

Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero un año	10,00
Número suelto	00,05
Idem, atrasado	00,10

Pago anticipado.

El de mayor circulación de Soria.—Este periódico no hace política de ningún partido.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 14 DE OCTUBRE DE 1915.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

LA PRENSA Y LA ÉTICA SOCIAL

El agradecimiento es de mi parte hacia el queridísimo amigo Palacio por la honra que me dispensó, al llegar a residir mi cargo en Soria, poniendo a disposición mis columnas de EL PORVENIR CASTELLANO y deseando que hoy escriba unas cuartillas para comunicarme, siquiera de tarde en tarde, con mis amables lectores y amigos de esa hidalga capital.

Mejor que en los libros, mis compañeros constantes, he confrontado con las observaciones de la vida práctica llevadas a la meditación de mi silencioso retiro, esta verdad: el periodismo tiene trascendental importancia como cooperador a la solución ética del problema social.

Diffícil es encontrar una fórmula que resuelva en su totalidad el tal complejo problema. La escuela economista, aspirando a que sea realidad el que «cada ciudadano ponga gallina en su puchero»; la socialista, entregando a la Comunidad la distribución de los intereses; la teocrática, poco menos que exigiendo la cédula de confesión para todo acto cívico; la cultural, poniendo en mano de los intelectuales (1) la salvación del mundo; la política, con su panacea de democracia y libertad... en teoría satisficible a la perfecta vida social; aunque prácticamente no creo alcanzarían que el hombre que coma bien no ambicione para postre una copa de champagne, ni cuenten con la fácil virtud de la hipocresía, se hacen ciegos ante los actuales resultados de la Kulturá y persisten en la inocencia de fiar en el parlamentarismo, en el profesionalismo político. Más completas y perfectas, y casi coincidentes, son las de «Pan y Catecismo» de eminente Prelado y «Dispensa y Escuela» de mi comprovinciano Costa.

Ahondando algo, fácil nos será conocer que todas las teorías tienen un elemento principal ético. No hay una sola que no dé primacía a la moralidad: singularmente es la bandera de toda disidencia política. Lo que es, que conviniendo todos en que la moralidad es la base de la prosperidad de los pueblos, difieren en su concepto. La ética de mi pensamiento no tiene más trascendencia, en este particular caso, que la del orden social. La solución ética la he comprendido en estas palabras: aplicación inexcusable de la sanción más eficaz al cumplimiento del deber propio y respeto al ajeno derecho.

Cumplimiento del deber, más principalmente en los que hoy parecen tener el privilegio de la independencia y de la inmunidad; y el amor al trabajo encajará todas las actividades; el rico no abusará del capital, y el pobre no dilapidará su jornal en juegos y lujos; el maestro hará milagros, y el alumno aprovechará; el jefe estudiará y resolverá en justicia los expedientes; y el empleado hará algo más que leer el diario al calor de la estufa; el aristócrata y el plebeyo se considerarán hermanos; el caciquismo,

la influencia y la yepocracia morirán a manos de la justicia sin acepción de personas, y no tendrá ya carácter de muy urgente e imprescindible una ley severa, severísima contra los vagos. Respeto al derecho ajeno, y vivirá la preciosa virtud de la tolerancia que hace amable la vida social.

Se dirá, que todo esto es ya objeto de la ley escrita: ciertamente. Falta la aplicación de la sanción por una justicia inflexible, racional y universal afianzada en la integridad, independencia y responsabilidad de los magistrados. Justicia que no sea oficio de aplicar un artículo de un capítulo de la letra de un Código, sino ciencia de interpretación del espíritu de la ley en el mantenimiento del orden social y desenvolvimiento de toda actividad libre. Justicia, a la que por arte de birlibirloque no se sustraigan los que dictan una disposición que sólo satisface intereses privados, los que estafan millones en contrataciones y negocios, los que ayudan al robo de añadir unos ceros a la cifra de un número señalado en una autorización, los que venden un informe o un cargo... Justicia, que sea en verdad la balanza en cuyos platillos no se ponga nunca más que una misma ley y una misma cuali-

Pero los jueces son también hombres y cabe en ellos la debilidad, la ignorancia, la pasión, y sobre ellos pueda pesar el cacique, la influencia, el dinero quizá. El tiempo pasa sobre algunos sucesos su polvo de olvido, y muy frecuentemente, el incumplimiento ético del deber se oculta tras el cumplimiento legalista de fórmulas oficinescas. Entonces debe y puede el periodismo cumplir su alta misión social.

El periodismo, fuera de su unión doctrinal propagando y vulgarizando las ideas contrastadas en la polémica serena de la ciencia, tiene la más alta de educar al pueblo instruyéndole en sus deberes y defendiéndole en sus derechos. Para llenar éticamente su cometido necesita también de alguna reforma. El poder legislativo debiera crear una sección especial en la administración de justicia que entendiérase solo y precisamente en las denuncias directas o indirectas de la Prensa, con la circunstancia ineludible de haber de aplicar siempre sanción penal al denunciado o al denunciante, ya que al tratarse de hechos no cabe libertad de apreciación doctrinal y si por desgracia el principio ético vulnerado en el hecho denunciado fuese verdadero y claro y no estuviera en la ley escrita, llevarlo al Código.

La Prensa debe por su propia honra y dignidad constituirse con frecuencia en tribunal de honor contra todos aquellos que pudieran servirse de las columnas de un periódico al fin de chantaje, difamación, odios personales, injurias o frases de plazuela: el libelo difamatorio y la grosería no son periodismo. Y el pueblo debe prestar su ayuda entusiasta al buen periodis-

ta—como predicen las más altas autoridades eclesiásticas, es la actual mayor y mejor obra de caridad—y principalmente al héroe y mártir que en una pequeña ciudad sostiene con su pluma un periódico, del que quizá no llegue a lucrar más que envidias y solapadas persecuciones, y casi nunca otras satisfacciones que las del deber cumplido y el aplauso de los que sabemos los méritos de su trabajo, de su caballerosidad y de su amor a la verdad, a la justicia y a la Humanidad.

JUAN PLACER.

Presbitero y Catedrático de Filosofía en el Instituto de Cuenca.

La vida de la aldea.

¡Oh, descansada vida! ¡Oh, grato retiro! En esta pequeña casita, cubierta de rójizas tejas, teñida por los rayos del sol naciente y muy alegre con el perpetuo coro de los numerosos pajarillos que habitan en su tejado, quisiera terminar mis días.

En sus humildes paredes se acaban el hambre y las miserias mundanales. Desde aquí, y durante todo el día, se oye el balar de las ovejas y corderillos que pastan en las vecinas montañas y el rudo canto de los pastores que siguen tranquilamente sus rebaños.

Gocemos de las bellezas que nos muestra la Naturaleza, gocemos de este cielo alegre en verano y triste en invierno, gocemos de estos aires puros que fortalecen el alma y el cuerpo, y envidien otros la dicha de los magnates y el poder de los soberanos, que yo paso alegre mi vida en este dulce retiro.

¡Cuánto se equivocó el que dijo que la vida en los pueblos embrutece, empobrece y envejece!

En ésta, perdido en la inmensidad del espacio como un grano de arena en los océanos, me siento libre.

JOSÉ MONREAL.

Las Escuelas extraordinarias

Existe en el mundo un número no pequeño de escuelas que llamaremos «originales o extraordinarias», por no decir extravagantes como verdaderamente deberíamos llamarlas. Citaremos algunas entre las más notables.

En Petrogrado hay, por ejemplo la «escuela de las «agentes de ciudad», en la cual pueden tener ingreso todos aquellos jóvenes que sienten aptitudes para ser «perro de caza». En esta escuela se profesa un curso de lecciones teórico-prácticas, en las cuales todos los medios unidos por los ladrones y por la gente equivocada son explicados y enseñados, por profesores que pueden con razón definirse maestros y verdaderos artistas en la materia. Se cuenta que un joven que sentía una grande inclinación para ser, no «agente», sino «apache», siguió estos cursos durante un trimestre con tanto aprovechamiento, que después de pocos meses se hizo el más experto y temido ladrón de todo el vasto imperio del Czar. Los alumnos de esta escuela estudian también todas las formalidades del pasaporte, que tanta importancia tiene en Rusia; y se instruyen también en el boxeo,

en el jilm-jilsa, y en la lucha, etc.

En Bélgica, el cargo de enterrador del gran Cementerio de Amberes, era muy envidiado por los trabajadores de los campos vecinos. Los pretendientes llegaron a ser tan numerosos, que la administración del cementerio tuvo que mostrarse muy exigente acerca... de los títulos de aquellos, y en seguida fué fundada una escuela, de la cual salía enterrador «diploado».

Solo los candidatos que habían pasado por esta escuela podían aspirar al ambicionado puesto, siempre después de sufrir rigurosos exámenes finales. Pero en que consistían estos exámenes? ¡Dios solo lo sabe!

El señor Wanamaker, que posee en los Estados Unidos los más grandes almacenes de novedades del mundo, ha fundado una escuela profesional, en la que jovencitos y muchachas, aprenden a recibir el dinero en los grandes almacenes por que en Inglaterra y en América, no hay en los establecimientos cajas centrales, y los distintos empleados reciben directamente el dinero del cliente. Los alumnos deben tener más de catorce años. Se les enseña a calcular muy de prisa y a hacer pequeñas operaciones de banca, contabilidad, a conocer el dinero, oro, plata, billetes de banco, cheques, etc. Muchos alumnos de la Escuela Wanamaker, han logrado en las grandes poblaciones de Norte-América puestos excelentes.

En Inglaterra existe una escuela para zapateros remendones. Los jóvenes son invitados a seguir los cursos gratuitos, que son por la noche, una vez por semana. El fin de esta institución es enseñar a los jóvenes a arreglar los propios zapatos y los de la familia, lo que permite cada año, realizar una discreta economía en el presupuesto doméstico.

En Inglaterra también hay una escuela en la cual se enseña a todos los recogedores de colillas, el modo de hacer «buen uso», ó sea el medio de convertir el tabaco «viejo» en «nuevo», para venderlo a precios convencionales.

En Hendon hay una casa-colonia en la cual se doman los animales para la escena. De ella han salido casi todos los perros, caballos, vacas, cabras, que pisan las tablas de los music-halls ingleses.

Existe en Montecarlo, como es notorio a todos, una escuela para «croupiers», donde sobre mesas iguales a las que existen en las famosas salas de juego, los futuros «croupiers» aprenden su oficio; cosa que no debe ser extremadamente fácil si se piensa que de cien alumnos solamente menos de una cuarta parte revelan las aptitudes pedidas por el casino.

CURIOSO.

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE LOS OBREROS DE SORIA

Se hace saber que sigue abierta la matrícula (en su nuevo local, Instituto, ó antiguo Circulo Mercantil), de seis a ocho de la noche, no admitiendo matrículas pasado el mes actual.

- Las asignaturas son las siguientes:
 - Caligrafía.—Lunes, Miércoles y Viernes.—De seis a siete noche.
 - Taquigrafía.—Martes, Jueves y Sábados.—De seis a siete ídem.
 - Aritmética.—Martes, Jueves y Sábados.—De siete a ocho ídem.
 - Geometría.—Lunes, Miércoles y Viernes.—De siete a ocho ídem.
 - Dibujo lineal, de figura y copia de yeso.—Diaria, de ocho a nueve y media.
 - Francés.—Lunes, Miércoles y Viernes.—De seis a siete ídem.
 - Mecanografía.—Martes, Jueves y Sábados.—De seis a siete ídem.

NOTA.—Se advierte que con una matrícula pueden asistir a las clases todos los hijos del socio que sean mayores de 12 años y menores de 18.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

Las romerías españolas.

Conforme tengo prometido a los lectores de EL PORVENIR CASTELLANO voy a dar noticias de cómo se celebran las tradicionales romerías españolas en la Argentina, y que de acuerdo con el programa que en una de mis últimas correspondencias remití, han dado principio el día 12 del corriente en el célebre y renombrado Pabellón de las Rosas.

En la mañana del domingo se efectuaron los actos religiosos, preparados por la Asociación Española de Socorros Mútuos, para conmemorar el 53 aniversario de su fundación, en la forma y hora que estaban anunciados.

La función religiosa realizada por la mañana en la catedral adquirió contornos extraordinarios, debido a la selecta y numerosa concurrencia que asistió a la misa, que fué oficiada por monseñor Elzaudía. Este acto resultó superior a los análogos efectuados en años anteriores.

La oración sagrada, a cargo del sacerdote señor Añón, fué una nota saliente. El orador habló de las relaciones argentinas-españolas, de las legislaciones y de los intereses de ambos pueblos. Luego se refirió a la Asociación Española, haciendo resaltar su importancia y su acción como institución filantrópica.

La orquesta y los coros, dirigidos por el profesor Xarau, organista de la Metropolitana, contribuyeron a dar a la fiesta el lucimiento que ella obtuvo, así como la banda de policía, cedida por el jefe de esa repartición.

Asistieron a la misa el ministro de Estado Dr. Murature, el ministro plenipotenciario de España señor Pablo Soler y Guardiola, cónsules de España, los presidentes de todas las sociedades españolas de esta ciudad, y muchas personalidades argentinas y extranjeras.

Por la tarde se inauguraron en el Pabellón de las Rosas las tradicionales romerías, patrocinadas, como siempre, por la Sociedad de Socorros Mútuos, con una numerosa y selecta concurrencia apesar de estar lloviendo. Puede calcularse en más de cinco mil el número de personas que asistieron.

Las representaciones en el teatro del local comenzaron a las tres, de la tarde con un programa de variedades muy extenso. Además, dos bandas de música que abriñaban la fiesta ejecutaron escogidas obras.

La rondalla del Circulo de Aragón ha desempeñado un papel importante en la citada fiesta, así como las gaitas y tambores y los coros de la Agrupación Artística gallega; todas han cumplido bien con su cometido.

Por doquiera se veían animados bailes regionales; desde la tradicional muñeira, pasando por la célebre jota aragonesa, hasta los famosos valeses y bailes sevillanos y malagueños.

Lo que más llamó la atención fueron las instalaciones que representan ciertas regiones, como la de Galicia, Aragón, Cataluña, Andalucía y Valencia, y muy especialmente una «aldea gallega», representada con todos sus detalles, la «barra ca valenciana», y otras muchas cosas regionales españolas.

El mal tiempo prohibió que muchas familias concurren con sus respectivas meriendas; sin embargo, no faltaron lo más entusiastas a esta clase de diversiones que me hacen recordar nuestra tradicional y célebre «Saca», de las fiestas de San Juan en Soria, y las famosas romerías de San Isidro, en Madrid.

El domingo próximo, tal vez favorecidas con mejor tiempo, proseguirán esta clase de festejos, así como el 28, que será el último día y que sin duda alguna se tirará la casa por la ventana, como vulgarmente se dice.

Y hasta otro año.
JUAN DURÁN NIETO.
Buenos Aires 18-9-1915.

Casto Hernández
vende sus jabones y lejías a precios muy económicos, en la Plaza de Bernardo Ricles, número 1.

De la vida que pasa...

Señores... ¡soy neutral!

Ante la perspectiva del invierno, y ante el frío, que se nos ha venido por la puerta falsa, nos sentimos dispuestos á abordar la cuestión económica y de las subsistencias, una tontería, como medida previsorá de lo que pudiese ocurrir en el caso supremo de que la conflagración no tuviese un arreglo de la noche á la mañana.

Estámes en un cara-sol, único sitio donde estas cosas pueden tratarse con relativa seriedad, dado nuestro temperamento de españoles y de castellanos viejos; formamos el grupo un señor bastante grueso, dos bastante menos gruesos, un intermedio que tiene un cargo público y, un servidor de ustedes que sin cargo ninguno se impone la carga de contarles lo que pasa, lo que no pasa y lo que debiera de pasar.

De vez en cuando, alguna vecina husmea en las intermediaciones con carácter de aliada y con no tanta fraternidad, pero sí con más molestia; dos ó tres pequeñuelos juegan en torno nuestro á los alemanes y franceses sin tener en cuenta que los del grupo no intervenimos ni aún como espectadores. ¡Enseñanzas de la civilización y el progreso!

Se inicia el debate; el hombre grueso habla... habla lamentándose de lo que sucedió el invierno pasado, de lo medianamente que se pasó, de las manifestaciones que hubo, de las procesiones del hambre que se organizaron, de lo que pudiera ocurrir en el venidero si el remedio no se estudia... etc., etc.

—¿Qué quiere usted que le diga —exclama, soplando uno de los menos gruesos—pero cree que el Gobierno tendrá algo previsto...

—El posse, querido—insiste el gordo—no lo niegan los teólogos, pero ya saben ustedes como yo, que vivimos gobernados por instinto, no por cabezas...

El señor del cargo se ha puesto en breves momentos bajo el dominio de todos los colores del espectro solar, quiere decir algo, se infla y termina con una explosión, no de gases asfixiantes, pero sí de gases alimenticios, y pasada la tormenta exclama: ¿Es alusión...? ¡Porque...!

—¡Hay que gracia—decimos nosotros soltando el trapo y con éste la carcajada—pues va á resultar ser usted el único español que toma en serio lo del cargo! ¡Ja... ja!

—¡Pues no faltaba más...!—dice el del cargo. Cooperación general y expansionamiento más general del ánimo.

Los del grupo infantil ya no son carreras lo que se dan son golpes, y ruidosos, los que se propinan.

La vecina aliada cuchichea con otra no menos curiosa... Hablan y de vez en vez nos dirigen miradas bastante intencionales. El taller está en el periodo álgido de la confección.

El silencio se ha impuesto... nos miramos... el señor grueso vuelve flemático á la carga.

—Bueno—dice—y si el caso llega ¿qué ha previsto nuestro municipio? ¡Porque usted... supongo...!

—Déjeme de esa cuestión—exclama el hombre público.—En esas cosas, yo, señores, me declaro neutral.

El señor gordo se separa; los señores menos gruesos se alejan.

Nosotros miramos á las de la confección, giramos sobre los talones y nos lanzamos tras un farrago de ocupaciones pensando que el hombre gordo será el único capaz de estudiar el problema por si surgiere este invierno.

¡Vaya, vaya con los hombres públicos que se declaran neutrales!

ARTURO DE SALOIN.

Almazán, Septiembre 1915.

NUESTROS CORRESPONSALES

BARAONA

Con verdadero deleite y agradable sorpresa hemos leído y seguido paso á paso el proceso de los trabajos llevados á cabo por el Excmo. Sr. Vizconde de Eza, dignísimo representante de Soria y admirado por todos los ámbitos de la provincia, con el plausible fin de allegar recursos y, por consecuencia, aliviar la triste situación de sus laboriosos y honrados habitantes, cuya crisis, sino se conjura con la premura y urgencia que el caso exige, acarreará muy serias y funestas consecuencias. Porque esta desgraciada provincia ha sido víctima, en su mayoría, de una cosecha nula, y los pobres labradores, agobiados con los tributos que sobre ellos pesan y las deudas contraídas para la recolección del desagradecido y escaso fruto, tendrán necesidad, si Dios, el Sr. Vizconde, en quien ya la provincia tiene cifradas sus esperanzas, y la Junta, compuesta de significadas y distinguidas personalidades de la provincia, no lo remedian, de entregarse en los brazos de la usura y prolongar, por tiempo indeterminado, el martirologio de penas, disgustos y sinsabores porque ya atraviesan, ó de derrotar sus intereses para ir en busca de un pedazo de pan, único alimento que les demandan sus hijos, si con sus deseos y honrado trabajo lo encuentran, ó, en último término, emigrar de su Patria para acogerse bajo, otro pabellón que les ofrezca trabajo y con él la garantía de su propia existencia.

Pero si por todos los ámbitos de la provincia cunde el desaliento y se ve en perspectiva la miseria, en esta decaída comarca, en este atribulado rincón, donde única y exclusivamente se vive de cereales, cuya cosecha se ha perdido totalmente en dos años consecutivos y donde la buena predisposición de sus habitantes para el trabajo se ve estrellada y reducida á sus más estrechos límites; en esta meseta de la cordillera Central, donde fuera del suelo, poco generoso, por cierto, á los cuidados que se le prodigan, no hay una obra pública ni privada en que ganar una peseta; en este país tan desatendido y olvidado de los nombres públicos, en este país, decimos, se siente ya la falta de recursos, y el hambre, esa terrible plaga, que tantas víctimas causa por desatención de quien puede remediarla, ha sentado sus reales y tomado posesión de muchas viviendas, cuyos moradores no disponen de la necesaria semilla para la siembra. ¡Desgraciados! ¡Vuestra vida es una serie continua de infortunios!

¡Sr. Vizconde! ¡Sres. Consejeros! ¡Señor Asenjo! ¡Señores diputados provinciales! Los pacíficos y honrados habitantes de esta región, honda y tristemente afectados por la desgracia que sufren, llenos de angustia y dolor por sus pobrecitos hijos que morirán de inanición si pronto no les llega el remedio, se atreven á llamar en el picaporte de sus corazones, confiados en que, al abrir las puertas de la misericordia se condeñan de su difícilísima situación y en el reparto de las dádivas les sean adjudicadas las que legalmente les correspondan.

Por iniciativa y á expensas del célebre y prestigioso arqueólogo Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, se están haciendo escavaciones en el término del inmediato pueblo de Alpanseque, cuyos trabajos se han visto coronados por el más completo éxito. Hasta ahora se han encontrado muchos y valiosos objetos históricos cuya existencia delata la ocupación de esta comarca por los pueblos primitivos. Nosotros, profanos en esta materia, hemos tenido el gusto de ver un arsenal de objetos, algunos de los cuales tan perfectamente conservados que parte de ellos parecía haber salido recientemente de las manos del artista. Entre otros recordamos una espada ibérica, cuyos filos son tan sutiles que parece imposible haya estado enterrada tantísimos siglos.

La finca donde se extraen estas joyas artísticas debió ser un cementerio ó campo destinado á este fin, pues de sus sepulcros, señalados con una piedra verticalmente colocada, salen multitud de huesos calcinados, y muy próximos á ellos los objetos que les sirvieron de areos en aquella época, y las prendas con que se ataviaban sus respectivas mujeres é hijos.

Entre la inmensa variedad de cosas, que muchas de ellas nas parecen de exquisito mérito, sobresalen las siguientes:

Chuzos de varias formas y dimensiones; puñales afectando varias formas (ibéricos); infinidad de espirales de cobre de pequeñas dimensiones; alambre del mismo metal y de formas variables; tiradores de puerta (según nuestra manera de apreciarlo; un bocado ó brida; pasadores imperdibles; navajas, cantoneras; pendientes en forma de equis con cuatro espirales y engarce; arracadas ó pendientes de la nariz, y en cerámica abundantes y variados fragmentos.

Además de estos objetos ya habían hecho otras remesas á Santa María de Huerta, residencia veraniega de dicho señor marqués de Cerralbo.

Y ya que de objetos antiguos se trata, debemos hacer constar que también nosotros tuvimos el gusto de extraer del pequeño é histórico castillo de esta villa, algunos objetos caprichosos que conservamos en nuestro pequeño museo, entre los que sobresalen una moneda de César Augusto, perfectamente conservada y dos ejemplares, á modo de relicarios, con una alegoría en el centro, así como recordatorios de un gran acontecimiento.

En cerámica conservamos muchos ejemplares, cuyos fragmentos, sumamente finos, revelan el desarrollo de esta industria en la época á que se refieren, y que por lo menos deben datar de los tiempos de la invasión romana.

También poseemos un puñal ibérico y un bocado ó brida, encontrados en el término de esta villa, cuyos objetos, en unión de multitud de monedas de todas las épocas, avaloran más y más nuestro ya mencionado museo.

No será extraño que en el término de esta villa se encuentren muchos objetos ocultos, cuyos tesoros pudieran enriquecer el Museo provincial y atestiguar, una vez más, la participación que nuestros antepasados tuvieron en las guerras de conquista, cuyo espíritu de patriotismo se ha conservado incólume en los descendientes de Numancia.

Octubre, 1915.

Correo madrileño

De lunes á jueves

MADRID 13 de Octubre de 1915.

Querido director: hablando el señor Dato con los periodistas dijo que ignoraba que hasta ahora se hubiese llegado á la coalición de fuerzas monárquicas para las elecciones municipales. En Marruecos —añadió—no ocurre novedad.

Los reporters han sido obsequiados por el Presidente, que celebraba hoy su fiesta onomástica. Con tal motivo, ha recibido muchas visitas y telegramas de felicitación. También los reyes le felicitaron á la hora de la firma con el monarca.

El ministro de la Gobernación dirigirá uno de estos días la acostumbrada circular á los gobernadores, en virtud de las elecciones de concejales.

El crimen de esta mañana. Joven soriana herida

En la calle de Lista, número 20, vivía en calidad de sirvienta una muchacha joven, llamada Andrea Gutiérrez Rodríguez, natural de Vellilla de Medina (Soria) que ha sido víctima de la brutalidad de un hombre.

La joven soriana sostenía relaciones amorosas desde hace un año con Anselmo Sanz Requena, de oficio albañil y natural de esta Corte que poco á poco se fueron enfriando por parte de Andrea, de quien se dice que quería á otro hombre.

Los novios se veían á diario aprovechando la salida de la muchacha á la compra.

Pasados unos meses de relaciones, parece ser que Andrea indicó á Anselmo que la dejara definitivamente, y así las cosas,—dice "Heraldo de Madrid"—esta mañana, á las diez Anselmo fué como de costumbre á la calle de Lista á esperar á su novia, quien, en efecto, salió para hacer la compra. Anselmo se aproximó á la joven y juntos emprendieron la mar-

cha, sin que al principio se notase nada anormal en ellos. Al regresar al domicilio de Andrea, por lo visto, ya venían sosteniendo un diálogo acalorado en el que hubo mútuos reproches, concluyendo con la afirmación hecha por el novio de Andrea de que ésta sostenía relaciones amorosas con otro hombre.

La discusión continuó cada vez con más enegía por parte de los dos, hasta que ya en la calle de Lista, esquina á la de Lagasca, Anselmo, ciego de furor, sacó una navaja (que abierta tiene más de media vara de larga) y con ella dió á la infeliz Andrea varios golpes en todo el cuerpo hasta que la vió caer al suelo derramando la sangre en abundancia por las heridas. Anselmo, una vez cometido su crimen, permaneció en pie con la navaja ensangrentada en su mano y en actitud de desafío.

A los gritos dados por la víctima se dieron cuenta del crimen bastantes personas y pudo detenerse al criminal.

Andrea, sin dar señales de vida, fué trasladada á la casa de Socorro de la calle de Claudio Coello donde los médicos de guardia la curaron cinco heridas de arma blanca, calificando de gravísimo su estado. Fué llevada después al Hospital de la Princesa con pocas esperanzas de que pueda salvarse.

Dícese que Andrea ha declarado se veía perseguida constantemente por Anselmo á quien en muchas ocasiones ya le había dicho que no le quería por vago.

La infeliz joven era muy apreciada en casa de sus amos.

Interrogado el criminal manifestó que los celos habían sido la causa de su crimen, pues un amigo suyo le había asegurado que Andrea, su novia, sostenía relaciones á sus espaldas con un escribiente de oficio, y que al preguntarle él á Andrea si esto era cierto, ella contestó con evasivas, por lo que, cegado por los celos, la dió varios golpes con la navaja.

DE ZODAS PARTES

SAN LUCAR. —Un despacho de esta ciudad dice que la baja mar dejó en seco un ballenato que mide quince metros. Pareca que perdió rumbo y la baja mar lo dejó en la playa. Toda la población ha desfilado por la playa para ver tan hermoso ejemplar.

ZARAGOZA. —Con un tiempo magnífico continúan celebrándose las fiestas del Pilar. Se asegura que muy pocas veces ha habido tan extraordinario número de forasteros. El ferial de ganados es imponente y aunque los precios son altos se hicieron ayer bastantes transacciones.

ORENSE. —Por curiosidad si quiera voy á trasladar á los lectores de EL PORVENIR el siguiente suceso que publican los diarios madrileños:

A un ganadero que viajaba en un vagón acompañado de un desconocido le han timado cuatro mil pesetas y varios documentos. El desconocido ofreció al timado un cigarrillo y á los pocos momentos de haberlo encendido se durmió profundamente.

Cuando despertó, encontré con que el pájaro había huido en unión de la cartera.

El timador aun no ha sido detenido.

PONTEVEDRA. —Dicen de Silleda que el niño de seis años Eligio Vallinas Mariño, que jugaba con una escopeta cargada, dió muerte á un hermanito suyo de cinco años de edad.

LONDRES. —Según algunos co-

rresponsales, continúan llegando á Salónica más tropas inglesas. Desembarcan con rapidez el numeroso material de guerra y aprovisionamiento.

PARIS. —Comunican de Roma que el ministro de Bulgaria señor Stanciof ha marchado de aquella ciudad.

Asume la protección de los búlgaros en Italia el embajador de España Sr. Piña.

LONDRES. —A 920.000 libras esterlinas asciende hasta ahora la suscripción del Comité nacional de socorro «Pro Bélgica», abierta desde hace tan solo seis meses.

La mayoría de esa suma ha sido entregada ya á la Comisión reutil y ésta la ha invertido en la compra de víveres para 2.750.000 be'gas.

CORRESPONSAL.

INSTITUTO FISIO-DINAMICO

18, Conde del Asalto, 18, Barcelona.

El Doctor Gallego EN SORIA

tendrá consulta en el HOTEL DEL COMERCIO los días 22, 23 y 24 de Octubre para los que padezcan de enfermedades crónicas, consideradas hasta el día como incurables tales como las del Sistema nervioso, Neurastenia, Histerismo, Parálisis, Vicios de la sangre, Tuberculosis, Bronquitis crónica, Reuma, Enfermedades de los riñones, Vejiga y Matriz. Mal de piedra y de las Vías gémito-urina-rias. Cirugía general.

Sección II.—Enfermedades de los ojos, Garganta, Nariz y Oído.—Especiales tratamientos del

DOCTOR BATLLE

Sección III.—Ortopedia moderna á cargo del profesor

D. JOSE AZNAR FRANCO

También recibirá visita este antiguo y reputado Ortopédico Ex-ayudante del Instituto de Berna (Suiza) los mismos días en el Hotel Comercio, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras) y toda clase de desviaciones y deformaciones.

Con nuestros privilegiados aparatos logramos siempre la contención absoluta de las HERNIAS y en la mayoría de los casos su curación.

CORSES ORTOPEDICOS, para las desviaciones del espinazo. Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas y de los pies.

FAJAS VENTRALES, contra la obesidad y descenso de la matriz, etc. PIERNAS, BRAZOS Y MANOS ARTIFICIALES, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

LO QUE MÁS NOS DAÑA

Faltan 10.148 escuelas

Faltan en España, según la última estadística oficial, 10.148 escuelas, de las cuales corresponden á Galicia nada menos que 2.280.

En Albacete faltan 170; en Alicante, 241; en Almería, 277; en Avila, 34; en Badajoz, 206; en Baleares, 191; en Barcelona, 571; en Burgos, 8; en Cáceres, 130; en Cádiz, 357; en Canarias, 365; en Castellón, 149; en Ciudad Real, 174; en Córdoba, 258; en La Coruña, 607; en Cuenca, 39; en Gerona, 123; en Granada, 324; en Guadalajara, 13; en Guipúzcoa, 111; en Huelva, 160; en Huesca, 19; en Jaén, 339; en León, 58; en Lérida, 37; en Logroño, 96; en Lugo, 780; en Madrid, 430; en Málaga, 357; en Murcia, 561; en Navarra, 77; en Orense, 396; en Oviedo, 268; en Palencia, 148; en Pontevedra, 497; en Salamanca, 45; en Santander, 123.

He ahí unas cifras que están explicando otras muchas que nos abochornan como buenos españoles.

Lo único que puede satisfacernos, hasta cierto punto, es que la estadística anterior no figura Soria.

De Administración.

Rogamos á nuestros suscriptores que no han hecho efectivo el pago de los atrasos que, para la buena marcha administrativa del periódico procuren abonar el importe, pues de no hacerlo nos veríamos en el dolorosísimo trance de suspenderles el envío del periódico.

NOTICIAS

Del teléfono.—Han terminado los trabajos que se venían efectuando en Soria para la instalación de una red telefónica.

Falta por llegar la centralilla únicamente y en cuanto llegue ésta se verificará la inauguración de la red.

Todas las pruebas que hasta hoy se han hecho han dado resultados muy satisfactorios.

En la lista de las señoritas que postularon el domingo pasado a favor de la Asociación de Caridad, y que publicamos en el número anterior, el cajista equivocó el nombre de la señorita Ernestina Aparicio y hoy, muy gustosos, así lo consignamos.

Boda próxima.—En *El Liberal*, de Madrid, llegado ayer aquí, y en sus «Notas de Sociedad» leemos lo siguiente:

«El opulento capitalista D. Julián Aragón, consejero del Banco Hispano americano, ha pedido la mano de la distinguida y encantadora señorita Andrea Muñoz y Muñoz para su hijo, D. Juan Aragón, querido amigo nuestro y publicista de grandes méritos.

La boda se verificará en los primeros meses del próximo año.»

Por anticipado deseamos a nuestro querido amigo D. Juan Aragón y a su distinguida y bella prometida señorita Andrea Muñoz, todo género de prosperidades.

Nuevo Sindicato.—Ayer se reunieron en su domicilio social los labradores sorianos con el objeto de constituir en seguida el Sindicato agrícola local.

En la casilla núm. 94 establecida entre las estaciones de Juberá y Salinas de Medinaceli, de la línea de M. Z. A. fué alcanzada y muerta en el acto por el tren núm. 3.800, el martes último la guarda-barrera Marcelina Crespo.

El mercado de hoy.—Con buen tiempo y poca animación se ha celebrado el mercado semanal, rigiendo los siguientes precios:

Trigo puro, fanega, á 14 pesetas, centeno, á 10'50; cebada lailla, á 9'50; idem caballar, á 8'50 y 8'75; avena, á 6'25; guijas, á 10'50 y 10'75.

Se hicieron escasas ventas.

Por los 11'500 kilogramos de patatas se han pagado 1'50 pesetas. La docena de huevos, á 1'40 y 1'45.

VIAJES.—Han salido: para San Sebastián, el Sr. Vizconde de Eza y señora; para Agreda, D. Juan Antón Pacheco, señora é hijos; para Córdoba, el médico D. Mariano Javierre.

De Madrid, ha llegado la señora doña Manuea Darnell, madre de nuestro querido amigo el oficial de Telégrafos D. Victoriano de la Barrera.

Obituario.—Ayer se verificó el entierro de la que fué bondadosa señora doña Florencia Hernández, que falleció anteayer á los 62 años de edad. El luctuoso acto estuvo muy concurrido.

A su desconsolado viudo don Modesto de Ruiz, á sus hijos, y en especial á nuestro querido amigo D. Vicente, les enviamos la más sincera expresión de nuestro pésame.

La Virgen del Pilar.—Anteayer, día 13, festividad Nuestra Señora del Pilar y Patrona de la Guardia civil, las fuerzas del benemérito

to Instituto residentes en Soria oyeron una misa que se celebró en la iglesia de El Salvador.

Al religioso acto asistieron los jefes y oficiales y fuerzas del arma francas de servicio, así como comisiones civiles y militares de otros centros.

La Junta de Patronato de los agricultores sorianos se reunió el lunes último y se cambiaron impresiones respecto á la situación de algunos pueblos que carecen de trigo apropiado para hacer la siembra en buenas condiciones.

Para salvar ese escollo se dijo allí que los acaparadores de trigo se encuentran propicios á ceder buen grano á los precios corrientes y que no será difícil que admitan trigos de la última cosecha abonando el labrador la diferencia que hay entre una y otra clase del indicado cereal, á cuyo efecto se acordó que el Presidente, Sr. Cacho, conferencie con los acaparadores de Soria y que éstos se pongan de acuerdo con los de las cabezas de los partidos judiciales de la provincia para que facilite dicha semilla en las mejores condiciones posibles.

Esquelas de funeral, clase superior, á 5 pesetas 100 en la imprenta de este periódico

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Soria.

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, Director-propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en SORIA, los días 10 y 11 del mes de Noviembre, de 11 á 1 y de tres á seis, en el HOTEL DEL COMERCIO, y en BURGO DE OSMÁ los días 12 y 13, en el HOTEL DE ANDRÉS PINILLA, á todos los que padezcan de HERNIAS (quebraduras) ó de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas como desviaciones del espinazo, COXALGIAS, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaduras de la tibia, pies equinos, varus ó valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie doloroso, obultamiento del vientre, etc., etc., deseen encararle alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las emiencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791), se domitan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver á la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podría aceptar ningún encargo.

De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestro interesante folleto de 290 páginas, titulado: *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento.*

En Madrid, en nuestro Gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal.

PÉRDIDAS IMPORTANTES

La producción vitícola en 1915.

Según el avance estadístico publicado por la Dirección general de Agricultura, la producción total de uva en 1915 se evalúa en 17.900.733 quintales métricos, de los que 16.586.381 quintales métricos se han destinado á la vinificación, produciendo un total de 10.112.481 hectolitros de mosto.

Las cifras anteriores acusan la siguiente disminución importantísima respecto de 1914:

En la producción total de uva, 10.099.366 quintales métricos. En la uva destinada á la vinificación, 9.305.890. En la producción total de mosto, 6.355.459.

La superficie de viñedo cultivada ha sido de 1.282.502 hectáreas, contra 1.241.125 hectáreas en 1914.

La provincia de mayor producción de mosto es Ciudad Real, que figura con hectolitros 1.204.485,

siguiendo Orense con 830.000, Alicante con 650.000 y Tarragona con 600.000.

Con menos de 500.000 hectolitros y más de 400.000 figura Toledo, Albacete, Pontevedra, Barcelona y Cadiz, y rebasan de 200.000 hectolitros, sin llegar á 400.000 Madrid, Cuenca, Badajoz, Burgos, Zamora, Valencia, Murcia y Sevilla, y rebasan los 100.000 hectolitros Valladolid, Avila, Zaragoza, Teruel, León, Lugo, Gerona, Granada, Córdoba y Huelva.

En resumen: la cosecha, á causa de las enfermedades criptogámicas, y en especial del «mildew» se califica de mala, pues la menor producción de mosto actual equivale á un 37 por 100 de la cosecha habida en 1914. Los precios del vino en el mercado reflejan ya actualmente el deficiente resultado de la actual cosecha.

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, en la República Argentina, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, 2440 Buenos Aires.

PRESUPUESTO DEL ESTADO
Recaudación en Septiembre

La intervención general de la Administración del Estado publica en la «Gaceta» los datos de la recaudación obtenida durante el mes de Septiembre último y los nueve primeros meses de este año.

La recaudación en el mes anterior por todos conceptos, se elevó á 91.387.702, contra 93.838.883, recaudados en Septiembre de 1914.

El resumen de lo recaudado durante los nueve primeros meses del año actual, arroja las siguientes cifras, por los conceptos que se expresan:

Recaudación en provincias por todos conceptos, excepto aduanas, Achicoria, Alcoholes y Azúcar, 388.634.531 pesetas, recaudación en provincias por Aduanas, Achicoria, Alcoholes y Azúcar, 120 millones 802.978; recaudación en las oficinas centrales; por Tabacos, 111.441.998, por Timbre 69.957.232 por Loterías, 56.807.226; por Aduanas, Achicoria, Alcoholes y Azúcar, 16.560.099; por los demás conceptos, 73.196.099; Obligaciones del Tesoro, 204.000.000

Total, 1.040.490.163 pesetas.

Los 39.920.229 que aparecen en más, respecto de lo recaudado en igual periodo de 1914, se debe á la cantidad de Obligaciones del Tesoro suscritas, que como hemos dicho repetidas veces, fué de 70 millones en 1914, y de 104 millones el año corriente.

Recordatorios

con la fotografía del finado. Los más económicos, los mejores se imprimen en los talleres de este periódico.

Telegramas

DE LA GUERRA

MADRID, 14.

Despachos de Roma dicen que han sido llamados los reservistas pertenecientes á los reemplazos 1882, 1884 y 85. Además, se ha publicado en la Gaceta un decreto que militariza á todos los obreros de las Direcciones y á los que dependen del ministerio de la Guerra.

En el frente italiano, nada que merezca consignarse.

Los rusos, según el parte oficial,

han logrado un gran éxito en el Streppa. Rompiendo el frente enemigo, hicieron prisioneros á 65 oficiales y más de mil soldados. Se apoderaron también de bastante material de guerra.

Las tropas búlgaras han sido rechazadas en dirección de Vlassina por los soldados serbios.

Rusia, al decir de varios corresponsales, anunciará en seguida su propósito de marchar á través del Dobruza para atacar á Bulgaria. Rumania tendrá derecho á ser recompensada por este solo hecho.

Un telegrama de Atenas da cuenta que el Cuartel general de los aliados ha sido instalado en tres hoteles de Salónica. Las numerosas tropas que han desembarcado acampan en las afueras de la ciudad.

Las tropas alemanas siguen progresando en todo el frente de los Balkanes. El día 11, los austrogermanos se apoderaron de la fortaleza de Semendria y de esta ciudad.

De las operaciones en Francia y Bélgica nada importante señalan los despachos oficiales.

La artillería de ambos ejércitos cañonea sin descanso las posiciones enemigas. En los Vosgos (parte francés) han sido rechazados los alemanes. Al Norte de Arras y en Champagne (parte alemán) los franceses fueron rechazados.

Noticias de Nish adjudican á los serbios varios triunfos sobre los invasores.

El comunicado oficial de Petrogrado dice que algunos aviadores alemanes han bombardeado Dvinsk y las estaciones ferroviarias próximas á la ciudad.

Entre Kovel y Sarny se han registrado varios encuentros en donde los alemanes fueron barridos por la metralla de la artillería.

En el frente del Cáucaso los turcos han sufrido algunos descalabros.

Un corresponsal de Roterdan, dice que la última llamada á filas en Alemania comprende á hombres de 50 años de edad.

Al cerrar.

(POR TELÉGRAFO).
MADRID 14, (5 tarde).

Dimisión de Delcassé

Mr. Delcassé ha puesto á disposición del Presidente de la República francesa su cargo, por no estar de acuerdo con el gobierno en los complicadísimos asuntos balkánicos.

Contra la guerra

En Varna (Bulgaria) todo el pueblo se ha congregado en manifestación para protestar contra la guerra.

Las autoridades militares han dictado órdenes severas, pero esto no ha privado á los habitantes de la ciudad para que se manifestaran.

La policía ha hecho algunas detenciones.

Grandes batallas

En el frente ruso se están desarrollando en estos momentos encarnizadas batallas no pudiéndose aventurar qué ejército será el vencedor, apesar de que los soldados rusos, llevan alguna ventaja sobre las fuerzas germanas.

Triunfo de los rusos

PETROGRADO.—Las tropas rusas han roto el frente enemigo sobre la Strypa haciendo 2.000 prisioneros y apoderándose de cuatro cañones y de diez ametralladoras.

Su avance continúa con éxito.

Los alemanes se retiran en desorden.

A.

“EL PORVENIR CASTELLANO”.—SORIA
Periódico independiente.—AÑO IV.—Se publica los lunes y jueves.
Plaza de Aguirre, 2.

Los labradores prefieren esta publicación á otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados. En toda la provincia se lee este periódico, y es natural que así suceda, puesto que **El Porvenir Castellano** es defensor constante de los intereses locales y provinciales. Información telegráfica de nuestro corresponsal en Madrid. De la guerra.—Recibimos información directa de nuestros corresponsales en París, Bruselas, Londres, Berlín, Viena y Petrogrado. A los industriales les conviene leer **El Porvenir Castellano** porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.

Quince meses de suscripción, 5 ptas.

Previo pago de cinco pesetas enviaremos á usted desde hoy hasta fin de año de 1916, nuestro periódico. Debe tener presente, sin embargo, que el precio de suscripción son cinco pesetas al año.

En Buenos Aires, tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan á todos nuestros comprovincianos.

Para impresos de todas clases visite usted la imprenta de este periódico.—Ganará dinero.

BOLETIN DE SUSCRIPCION
Sr. Administrador de EL PORVENIR.—Sírvese suscribirme por el año de 1916 á ese periódico.—(Dirección y firma):
Soria.—Imprenta de Marcelo Reglero y Hermanos.—Plaza de Aguirre, 2.

